Maurizio La Licata il più veloce

Domenica 10 Agosto si è disputato a Seccagrande il 5° Trofeo Podistico Estate Riberese, organizzato con il contributo di tutti gli atleti della Polisportiva Athlon ed il patrocinio del Comune di Ribera. Ad aggiudicarsi il Trofeo è stato il poliziotto Maurizio La Licata dell’associazione sportiva Cinque Torri di Trapani. Sempre al comando della corsa, il vincitore impiega appena 19 minuti e 52 secondi per percorrere i cinque giri previsti del percorso di andata e ritorno sul Lungomare Gagarin, con un’encomiabile media al Km di 3 minuti e 16’’. Alle sue spalle i due atleti saccensi più forti, Alberto Fieramosca e Francesco Gennaro, giunti rispettivamente secondo e terzo al traguardo. Nonostante le proibitive condizioni esterne di calura che hanno costretto alcuni atleti al ritiro, l’inossidabile Giuseppe Pipia dell’Athlon Ribera portava a termine la gara, conquistando il primo posto della sua categoria AM65. Ben 5 le donne partecipanti alla gara femminile: la vincitrice è stata la signora Rossella Schembri, seguita da Orsola Scibetta, seconda classificata, e Teresa Ragusa in terza posizione. 
Per un pomeriggio Seccagrande si è animata grazie alla presenza di circa 130 atleti, provenienti in gran parte dall’agrigentino, che hanno tinteggiato il lungomare Gagarin, rovente sotto i raggi di un torrido sole estivo, con il colore delle loro variopinte casacche: il  giallo vivido de La Tartaruga e quello che sfuma verso il verde del Marathon Club, entrambe associazioni sportive di Sciacca, il rosso aranciato dell’associazione Valle dei Templi di Agrigento, il bianco nero con una fiammella arancio ai lati delle divise degli atleti dell’Athlon.

A movimentare il rovente pomeriggio ci hanno pensato sin dapprincipio i più piccoli, atleti in erba, dai 6 fino ai 13 anni, molti dei quali privi della tradizionale canottiera di cui amano rivestirsi gli atleti più adulti. La gara dei grandi è iniziata solo dopo l’esibizione dei più piccoli in una corsa di poche centinaia di metri e secondi, eppure palpitanti e infiammati dall’incitamento di genitori e parenti accompagnatori.
Nella categoria Pulcini femminile si è distinta Flavia Giardina, bambina di quasi 7 anni, che è arrivata prima al traguardo seguita a ruota da Bianca Tornambé e Alessia Montalbano, premiate sul podio rispettivamente come seconda e terza classificata. A seguire le due saltellanti podiste Spinelli Chiara e Mulara Noemi giunte ad un passo dal podio ed  egualmente premiate.
Tra i pulcini maschi prevale Alessio Palmeri che tiene a bada alle sue spalle Domenico Licata e Calogero Zambito; della truppa dei più piccoli, bambini con non più di 7 anni, fanno parte anche Flavio Zambito, Carmelo Cocchiara e Diego Spinelli.
Subito dopo si schierano ai nastri di partenza i ragazzini appartenenti alla categoria Esordienti: tra gli 8 e i 10 anni. Nella batteria femminile primeggia la signorina Clara Trovato che batte al fotofinish Gaia Valenti, seconda classificata. Nella batteria maschile, invece, due promettenti Calogero Zambito conquistano il primo ed il secondo gradino del podio. Calogero nato a Marzo batte Calogero Zambito nato nel mese di Ottobre. In terza posizione si classifica Gioacchino Prezzia, a seguire tutti gli altri: Calogero Cufalo, Massimo Sanzone e Davide Palmeri.

Tra le ragazze di 11- 13 anni si distinguono Ilenia Parisi, prima classificata, e Chiara Miceli, seconda. La classifica dei ragazzi maschi vede in prima posizione Bellavia A., Piruzzo Giuseppe secondo classificato e Lo Raso Giuseppe sul gradino più basso del podio.
A seguire, dopo i più piccoli, ha preso il via la gara di 2,4 Km della categoria Cadetti Allievi, che va dai 14 ai 16 anni. Vincitore della gara è stato Sergio Selvaggio che ha distanziato di poche decine di metri il secondo classificato, Claudio Taddeo, e di un minuto Pietro Grifo, giunto terzo al traguardo. 
Categoria Pulcini femmine
1ª classificata: Flavia Giardina

2ª

 “ 

 : Bianca Tornambé

3ª 

“    : Alessia Montalbano

Categoria Pulcini maschi
1° classificato: Alessio Palmeri

2°

 “ 

  : Domenico Licata 

3° 

“      : Calogero Zambito

Categoria Esordienti femmine

1ª classificata: Clara Trovato
2ª

 “ 

 : Gaia Valenti
Categoria Esordienti maschi
1° classificato: Calogero Zambito (03/99)

2°

 “ 

  : Calogero Zambito (10/99)

3° 

“      : Gioacchino Prezzia

Categoria Ragazzi femmine 

1ª classificata: Ilenia Parisi
2ª

 “ 

 : Chiara Miceli
Categoria Ragazzi maschi:

1° classificato: A. Bellavia

2°

 “ 
: Giuseppe Piruzzo

3° 

“   : Giuseppe Lo Raso

La classifica della gara della categoria Cadetti Allievi (2,4 Km):
1)  Sergio Salvaggio
2)  Claudio Taddeo

3)  Pietro Grifo

4)  Vincenzo Territo

5)  Michele Mulara
6)  Andrea Birritteri
7)  Vincenzo Sanzone
Classifica generale del V Trofeo Podistico (6,1 Km):

1)  Maurizio La Licata

2)  Alberto Fieramosca

3)  Francesco Gennaro

4)  Giulio Cavataio, 1° classificato AM40

5)  Antonio Puccio, 1° TM

6)  Alessandro Milioti, 2° TM

7)  Giuseppe Fieramosca, 1° AM45

8)  Accursio Stagno, 3° TM

9)  Giovanni Biscari, 2° AM40

10) Salvatore Carlino, 1° AM35

11) Pietro Giardina, 2° di categoria AM35;

12) Vincenzo Fazio, 3° AM40

I risultati ottenuti dagli altri atleti di Ribera: Salvatore Latino 23° al traguardo e 4° di categoria AM45; Salvatore Tavormina 28° assoluto e 5° di categoria AM45; Giuseppe Noto 9° AM45; Angelo Piruzzo 10° AM45; Giovanni Trovato 12° AM45; Andrea Ferlito 3° AM50; Giacomo Zabbara 9° AM50; Giuseppe Licata 6° AM35; Nicolò Curallo 10 AM35; Giovanni D’Anna 7° TM e Giuseppe Fiore 9° TM.
Davide Cufalo
