Giovedì 6 Agosto si è disputato a Calamonaci il secondo Trofeo Podistico Estate Calamonacese, organizzato dalla polisportiva Athlon con il patrocinio del Comune e la partecipazione della Fidal provinciale. Il vincitore della gara è stato il marocchino Adil Lyazali, residente a Palma di Montechiaro, che ha percorso in soli 20 minuti e 40 secondi i cinque giri del percorso cittadino di 6,2 chilometri. Soltanto il compagno di allenamenti Maurizio La Licata, atleta dell’Universitas Palermo, ha saputo tener testa al ritmo impressionante di gara tenuto da Lyazali, giungendo secondo al traguardo con dieci secondi di scarto dal vincitore. Terzo il saccense Alberto Fieramosca dell’associazione sportiva Marathon Club di Sciacca. 
Complessivamente gli atleti partecipanti alla gara sono stati una sessantina, provenienti da diversi paesi dell’agrigentino. Quattro le donne partecipanti alla gara: la vincitrice è stata la signorina Vicky Grado, seguita da Rossella Schembri di Montallegro, seconda classificata, e da Rosaria Paterna, in terza posizione. Da segnalare la prestazione dell’inossidabile Giuseppe Pipia, settantenne portacolori dell’Athlon Ribera, che è giunto al traguardo primo della sua categoria tra gli scroscianti applausi dei cittadini di Calamonaci, sua seconda patria. 
A movimentare il pomeriggio ci hanno pensato sin dapprincipio i più piccoli, atleti in erba, dai 6 fino ai 13 anni. La gara dei grandi è iniziata solo dopo l’esibizione dei più piccoli in una corsa di poche centinaia di metri e secondi, che hanno entusiasmato il pubblico dei presenti, in gran parte composto dai familiari dei bambini. Al termine della manifestazione sono stati premiati i primi tre classificati di ogni categoria di età, alla presenza del Primo Cittadino di Calamonaci, l’ing. Vincenzo Inga che è rimasto alquanto soddisfatto per la buona riuscita della manifestazione.
Il prossimo appuntamento organizzato dall’Athlon Ribera è la gara podistica di Seccagrande del 23 di Agosto, evento ormai ricorrente e seguitissimo dell’Estate Riberese, che infiamma il lungomare Gagarin, facendo registrare ogni anno la presenza di molte persone.
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