Domenica 20 settembre il Ribera ha rimediato uno striminzito pareggio in casa contro il Valderice, 0 a 0 il risultato finale, che sta stretto ai tanti tifosi biancazzurri. Infatti, ci si aspettava qualcosa di più dalla squadra, almeno sul piano del gioco, dopo la vittoria in trasferta con il Raffadali. Complici le assenze a centrocampo di Russo, per squalifica, e di Forcieri e Virgadamo, per infortunio, è stata la regia del gioco che è mancata, con il pallone lanciato casualmente in avanti nel tentativo di servire i tre attaccanti, schierati dal tecnico-giocatore Montalbano. 
Le occasioni da gol per il Ribera non sono mancate; l’attaccante Corona, però, non punge quando può e Zerbo, sul finale del primo tempo, spreca una buona occasione. Sotto il forcing del Ribera, entrato in campo nel secondo tempo con maggiore convinzione, il Valderice tira un po’ i remi in barca ed arretra in difesa con una buona disposizione tattica, che gli consente di ripartire in contropiede e di conquistare un punto prezioso in classifica. La squadra ospite ha persino sfiorato il colpaccio al sesto minuto della ripresa con la conclusione a rete di Spagnolo, ma il portiere Giallombardo del Ribera ci ha mezzo una pezza, deviando miracolosamente il pallone in corner. Il buon Giallombardo, allenato da Enzo Buggeri, ha dunque salvato il risultato, ma non certo il Ribera dalle critiche che gli sono piovute addosso. Per una squadra che punta a vincere il campionato si poteva e si deve fare di più, soprattutto in casa. “Abbiamo giocato davvero male” – hanno ammesso nel dopo partita, senza cercare attenuanti, i dirigenti Picarella, Ragusa e Giannone. Per spiegare quanto visto sul campo, il vicepresidente della società Giuseppe Picarella tira in ballo anche il fattore psicologico, tanto importante nel gioco del calcio. Hanno pesato sull’andamento complessivo del match, oltre alle tante assenze, l’approccio timido alla gara avuto dai giocatori nel primo tempo, fors’anche legato alla presenza fra i pali del promettente quanto giovanissimo Giallombardo, il quale, pur decisivo nel salvare il risultato, ha sostituito il portiere Talluto di provata esperienza, assente per squalifica. La prossima partita del Ribera sarà in trasferta domenica 27 settembre contro il Campobello di Mazara, nel quale gioca un ex biancazzurro, il riberese Francesco D’Anna.

La formazione del Ribera scesa in campo contro il Valderice: Giallombardo, Piro, Raimondi, Di Mora, Montalbano, Ciancimino, Zerbo, Campisi, Scarpinato, Altomare [75° Ligreci), Corona [60° Schembri]. Arbitro: Ruvituso di Caltanissetta. Prima del fischio d’inizio è stato osservato un minuto di silenzio per i militari caduti a Kabul.


